Редакторская заметка / Brief message

К 80-летию А.А. Кокошина

26 октября 2025 г. исполнилось 80 лет со дня рождения основателя факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова (ФМП), заведующего кафедрой международной безопасности, главного редактора журнала «Вестник Московского университета. Серия 25. Международные отношения и мировая политика» академика РАН Андрея Афанасьевича Кокошина.

Создание ФМП стало не случайной вехой на жизненном пути Андрея Афанасьевича, а отражением его предшествующего личного опыта и крупных событий в мировой политике на рубеже XX–XXI вв. Междисциплинарный подход к изучению международных отношений, развиваемый на факультете с его основания, тесно связан с кругом интересов А.А. Кокошина. В 1969 г. он окончил факультет приборостроения МВТУ им. Н.Э. Баумана по специальности «Радиоэлектронные устройства», а в 1972 г. — аспирантуру Института США и Канады АН СССР (ИСКАН). Кандидатская диссертация Андрея Афанасьевича была посвящена американским подходам к прогнозированию международных отношений (1973), а докторская — взаимосвязи внутренней и внешней политики США (1982). В декабре 1987 г. А.А. Кокошин был избран членом-корреспондентом АН СССР, в мае 2006 г. — академиком РАН. В 2009–2017 гг. возглавлял Отделение общественных наук РАН, по настоящее время — член Президиума РАН, член президиума Научно-экспертного совета Совета безопасности Российской Федерации.

В течение многих лет Андрей Афанасьевич руководил отделом военно-политических исследований ИСКАН, был заместителем директора Института. В тот период под его руководством сложилась сильная научная школа, одним из ключевых направлений деятельности которой стало изучение стратегической стабильности, подходов к контролю над ядерными и обычными вооружениями. Эта работа имела не только академический, но и прикладной характер: рекомендации по итогам исследований направлялись в ЦК КПСС и органы власти СССР. Одним из важнейших достижений в этой области в 1980-е годы стала выработка под руководством А.А. Кокошина и вице-президента АН СССР Е.П. Велихова «асимметричного ответа» на «Стратегическую оборонную инициативу» Р. Рейгана.

В этой связи неслучайным было принятое 3 апреля 1992 г. решение первого Президента России о назначении А.А. Кокошина первым заместителем министра обороны (обязанности министра Б.Н. Ельцин тогда оставил за собой). Решения сложнейших проблем, стоявших в 1990-е годы перед Вооруженными силами и оборонно-промышленным комплексом страны, приходилось искать в условиях жестоких ресурсных ограничений и многочисленных организационных проблем.

К решению этих задач А.А. Кокошин был подготовлен не только предшествующей научной работой, но и жизненным опытом. Он вырос в семье офицера-фронтовика, участника Парада Победы, а свой трудовой путь начинал токарем на опытном производстве ОКБ-115, которое возглавлял в то время А.С. Яковлев. Помогала и такая закалка, как занятия профессиональным спортом сразу в двух «силовых» видах — академической гребле и регби.

Следует отметить, что и на посту первого замминистра обороны А.А. Кокошин был связан с международной деятельностью, занимаясь вопросами военно-технического сотрудничества, в том числе с такими ключевыми партнерами нашей страны, как Китай и Индия. 28 августа 1997 г. Указом Президента России в целях «усиления государственного управления военным строительством» А.А. Кокошин был назначен Государственным военным инспектором и секретарем Совета обороны Российской Федерации, а 3 марта 1998 г. он стал секретарем Совета безопасности РФ.

В декабре 1999 г. А.А. Кокошин был избран депутатом Государственной Думы Федерального Собрания РФ и занимался парламентской деятельностью на протяжении трех созывов, в том числе возглавляя Комитет ГД по делам СНГ и связям с соотечественниками.

22 января 2003 г. под председательством Президента России В.В. Путина состоялось заседание Государственного совета Российской Федерации, посвященное текущим вопросам международной деятельности. Готовившая это заседание рабочая группа (А.А. Кокошин был заместителем ее руководителя) рекомендовала в том числе усилить подготовку кадров, способных заниматься внешнеполитической деятельностью в условиях формирования нового, многополярного, мирового порядка.

Подготовка специалистов-международников не была новым делом для Андрея Афанасьевича: в 1988 г. по его инициативе в ИСКАН было создано специальное отделение аспирантуры для обучения

экспертов по контролю над вооружениями. В новых условиях одним из вариантов решения задачи подготовки кадров виделось восстановление в структуре МГУ факультета международных отношений, образованного в 1943 г., а через год переданного в Наркомат иностранных дел СССР (ныне — МГИМО).

Как считал в начале XXI в. А.А. Кокошин, изменения в мировой политике вызывают потребность в таких кадрах, которые мыслят стратегически и видят системную взаимосвязь явлений, т.е. не только в специалистах узкого профиля, но и в универсально образованных ученых-международниках. Инициативу поддержал ректор МГУ академик В.А. Садовничий, и 17 марта 2003 г. ФМП был создан. По этому случаю Президент Российской Федерации В.В. Путин обратился к факультету с приветствием. А.А. Кокошин был назначен деканом ФМП.

Прошедшие годы подтвердили, что междисциплинарность, сочетание теории и практики, жизненного опыта и энергии молодости являются прочной основой для подготовки специалистов-международников, отвечающих требованиям времени.

Коллектив факультета и редакция журнала сердечно поздравляют Андрея Афанасьевича с юбилеем!